

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACION

EL MAS ANTIGUO Y EL DE MAS CIRCULACION DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONVENIENDO

Los pases en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'00; un semestre, 6'00; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARJO
Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Tel. 39,
donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES
Número corriente, 5 céntis.—Número atrasado, 10 céntis.

DOCTOR RAMÓN BARCO

De los Hospitales de París.

CONSULTA: De 11 á 12 y de 2 á 4.

Travesía de la Plata, 3.—Teléfono 412

La situación de Inglaterra

Siendo una la guerra de los aliados, como es también la guerra de Alemania y sus tres satélites, la suerte de las distintas naciones que forman los dos bandos contrincantes suele confundirse y hasta perderse de vista al considerar las vicisitudes sufridas por la causa ó cosa que respectivamente defienden. Cierto es que el revés ó el triunfo experimentado por una nación cualquiera afecta á todas las demás que luchan á su lado; pero no es menos exacto que loscimientos del Imperio británico, por ejemplo, quedan perfectamente firmes á pesar de las derrotas sufridas por Serbia y Rumania, del mismo modo que las columnas del Imperio alemán permanecerían sólidas si mañana fuese vencida Bulgaria.

Decimos esto teniendo en cuenta la situación en que se encuentra Inglaterra después de tres años largos de guerra á muerte, después de participar con todas sus fuerzas en la guerra más grande que conocemos la historia, desempeñando un papel de actor principal. Antójásenos que los aliados están minando la base del Imperio alemán, y que por eso su labor, aunque menos efectiva, es más segura, más capaz de grandes resultados. La fatigada ha sufrido poco todavía, y así seguirá hasta que le llegue la hora de desplomarse con todo el edificio. En cambio, los ataques de la Cuádruple contra el Imperio británico podían ser más teatrales; su efecto positivo, hasta ahora al menos, es despreciable.

Examinemos la situación de Inglaterra. Ha sufrido pérdidas, y muy considerables, en hombres, en material, en barcos, en dinero. Pero gracias á su excepcional posición geográfica, la Gran Bretaña sólo ha experimentado las amarguras, y no los horrores, de la guerra. Desde hace dos años, sus ejércitos en Francia están en situación ventajosa comparados á los alemanes. Salvo el revés que han sufrido recientemente cerca de Cambrai, las tropas británicas han causado derrota tras derrota á las germanas, obligándolas á retroceder y capturándolas millares de hombres y centenares de cañones. Precisamente por su rareza resalta más el revés británico en Cambrai.

Inglaterra ha perdido gran número de barcos, millones de toneladas. Adquiriéndolos á otros países, y aumentando prodigiosamente la actividad de sus astilleros, Inglaterra ha podido reemplazar gran parte de lo que ha perdido por la acción de los submarinos alemanes. Tanto, que el total de las pérdidas sólo representa un 14 por 100 de su tonelaje total. ¿Sabéis cuánto ha perdido Alemania? Más del 50 por 100 de su flota mer-

cante, capturada ó internada en los puertos aliados.

¿Y las colonias inglesas? Contra lo que muchos esperaban, la guerra sólo ha demostrado la cohesión del Imperio británico, la lealtad de las colonias á la metrópoli. Alemania ha perdido todas, absolutamente todas sus colonias.

Veinte días después de entrar la Gran Bretaña en la guerra, fuerzas anglo-francesas completaban la captura del Togo, en el Africa occidental. Cuatro días más tarde, las tropas neo-zelandesas se apoderaban de las Islas Samoa, situadas en el Pacifico. El 11 de Septiembre 1914, el Archipiélago de Bismarck, también en el Pacifico, caía en poder de los contingentes australianos; y tres días después, los mismos capturaron la Nueva Guinea. El 7 de Noviembre del mismo año, fuerzas anglo-japonesas se apoderaban de Kiao-Chao, en China. El 9 de Julio de 1915, completaban la conquista del Africa sud-occidental alemana, verificada por tropas sud-africanas. El Camerun, cayó en poder de tropas francesas, belgas é inglesas, el 18 de Febrero de 1916. Sólo quedaba una colonia alemana en el Africa oriental, y ésta ha sido capturada por las fuerzas anglo-boers, el 1.º de Diciembre de 1917.

La Mesopotamia y Palestina, están en poder de Inglaterra. El ferrocarril Berlin-Bagdad, ha quedado en proyecto, y con él la amenaza á la India inglesa. ¿Recordáis los esfuerzos de turcos y alemanes para cegar el Canal de Suez y conquistar Egipto? Los ingleses han vuelto las tablas sobre sus contrarios, y hoy es el Imperio otomano en Asia el que se tambalea ante los ataques de la Gran Bretaña.

Si Alemania hablara con toda sinceridad, quizá resultaría que estima menos sus éxitos militares en los teatros europeos, que los que hubiera podido alcanzar en Asia, Bélgica, Serbia, Rumania, los territorios invadidos, quizá significan menos para ella que la pérdida de sus colonias y el fracaso de sus esfuerzos para desmembrar y derribar el gran Imperio británico. «Efectivo» y «efectivo», son dos palabras que suenan de modo parecido, pero que tienen un significado muy distinto.

M. F. DE GUEVARA

PÍLDORAS PITA

Curan Bronquitis, Tosas y Catarros
1,50 ptas. caja
en la Farmacia del autor
Plaza de la Magdalena, 7, Tel. 213
TOLEDO

Abierta toda la noche

MIRANDO AL SIGLO

¡Pobre siglo achacoso, macilento!
Has bañado tu barba venerable en el licor sangriento ¡oh viejo abominable!
¿Qué has hecho de los ricos tesoros que en un día junto á la Eternidad el siglo diecinueve en tus manos ponía?
¡Oh tu bárbara impiedad!
Profanadas las tumbas en tu carrera he visto y hundidos los altares
Diría que el aliento fatal del anticristo nubló las pobres frentes de tus tristes hogares; que la negra silueta de ese ser no nacido que el mundo temeroso espera, clavó las corvas uñas en tu cráneo partido y hueco, donde hierve pútrida gusanera.
¡Quién, para no mirarte, subiera á las alturas que escaló con su plectro el divino Rubén, ó tuviera un consuelo para sus amarguras en la copa sin fondo del beodo Verlaine!
Bajo tu negro manto hallan grato cobijo todas las iniquidades.
Mata al hijo la madre, al padre vende el hijo no tienen un respeto las pasadas edades.
El crepusculo que hace tanta sangre vertida deslumbra en tu confin.
En el caos retumba la canción fratricida ¡Ha triunfado Cain!...

¡Oh patria venerable, pobre madre sufrida!
diamante que destella al borde de un fangal, perdóna á los malditos que escarban en la herida de tu pecho inmortal.
¡Oh esclavos del Trabajo, héroes del Progreso!
Ya no sois lo que fuisteis en más feliz edad; hais descendido mucho bajo el eterno peso por gritar: ¡libertad!
¡Oh impúdicas rameras, pálidas meretrices!
Ya no sois lo que fuisteis ayer.
En vuestras pobres almas no hay los rasgos fe-

de Margarita Gautier.
[Hices
¡Pobre siglo achacoso, macilento mendigo que porta la roja careta del rencor!
Tu llevas las mesnadas satánicas contigo y has tronchado las alas divinas del Amor.
¡Quién, para no mirarte, subiera á las alturas que escaló con su plectro el divino Rubén, ó tuviera un consuelo para sus amarguras en la copa sin fondo del beodo Verlaine!
Leopoldo AGUILAR DE MERA

No esperábamos menos

Si las poblaciones, como los hombres, formaran un cuerpo completo, habría que decir que, Toledo, no lo era; pero habría que decir, al que Toledo sólo tenía corazón.

Si en Toledo no late más esa viscera, es porque no se la pulsa; no se la mecleste, no se la hace latir hasta demostrar las energías que, como organismo tiene; se la deja dormir el sueño del perezoso, y por esto es un corazón enfermo, casi cardíaco, y que se dejará morir si sus médicos la descuidan en su contagiosa pereza.

Toledo paga y calla; no se ocupa él para qué dedica sus intereses; tiene todas las buenas cualidades, pero le falta una mala, que es *La ciudad alegre y confiada*, y bueno sería tener algo de lo contrario.

Cuatro amigos iniciamos una suscripción, en vista del mal temporal que pone á Toledo en condiciones de que una buena parte de sus jornaleros que en esta época del año ya tienen mermados sus ingresos, se encuentren sin trabajo, y como consecuencia, sin medios de vida, y hasta para que todos abrieran su bolsillo, y á pesar del mal estado de todas las clases, responde y una su óbolo para enjugar las lágrimas de los que teniendo energías no pueden ponerlas á contribución para adquirir el pan de sus hijos.

Pulsando á la opinión, es como se la conoce, por esto no podemos menos que decir, que Toledo es una población de lo bueno lo mejor, pero hay que quitarle la pereza.

Antonio GARJO

DÍA POR DÍA

Las llamas destructoras han consumido, reducido á humeantes ruinas el Palacio Real de San Ildefonso, de la Granja.

Era aquel un nido de arte y de históricos recuerdos como pocos edificios de España, cuya desaparición han de llorar por mucho tiempo los artistas y los amantes de la historia patria.

Sus hermosos jardines fueron testigos de la bizarra hazaña del sargento García, que supo, ayudado por unos cuantos compañeros de armas y de clase, combatir la majestad de una reina en el interior de su mismo palacio.

En sus suntuosas estancias añoradas de mil recuerdos de grandeza, se desarrolló la escena originaria de la más cruel guerra civil que ha ensangrentado las campiñas españolas cuando una mano principesca y femenina azotó aírca el rostro de un ministro de la corona que se contentó con sonreír murmurando: «manos blancas, no ofenden, alteza», frase que ha venido hasta nuestro tiempo, escuchando las acciones de las damas ofendidas, y bastante varoniles para saber vengar la ofensa recibida.

Sus artísticos rincones, sus grandiosas estancias, su hermoso recinto, en fin, han servido de escenario para la representación de más escenas transcendentales para la Nación española, constituyendo, en fin, el Palacio de la Granja, una página viva de los anales de la historia patria, que en unas horas ha desaparecido devorado por las llamas de un incendio voraz y destructor.

Bien se comprende que los ojos reales se hayan mojado de lágrimas al conocer la triste noticia!

A nosotros, sólo se nos ocurre ante el incendio del Palacio de San Ildefonso, seguido al de los duques de Medinaceli, lanzar un grito de prevención en honor al arte plástico que en estas dos catástrofes ha sufrido tan considerables y valiosas pérdidas, para que se tengan las mayores precauciones posibles en todos los edificios donde se conserven manifestaciones artísticas de mérito, que no pertenecen ni á la real casa ni á la nobleza, aunque éstas sean depositarias de ello, sino al país en general que es su dueño verdadero, por constituir una de sus más importantes facetas.

¿Qué sería si un incendio prendiese en el incomparable edificio de Santa Cruz, ó en la armadura de la apuntalación de San Juan de los Reyes, ó en otra

joya arquitectónica de nuestra ciudad? ¿Cómo se repararía esa pérdida para Toledo y para el mundo todo?

¡Por el arte, por la historia, precaución, señores guardadores de las riquezas artísticas españolas y toledanas en particular! Vuestra responsabilidad es inmensa ante la patria en una desgracia tan irreparable como la desaparición de algún monumento artístico ó histórico, víctima de algún incendio.

ZETO

HABLANDO CON EL ALCALDE

Hemos visitado al alcalde en su despacho.

Pocas son las impresiones que hemos podido recoger de la primera Autoridad municipal, porque el estado es normal, dentro de las gestiones propias del Ayuntamiento, las cuales se realizan sin incidente alguno.

Sólo nos ha manifestado D. Justo Villarreal, que en la tarde de hoy se reunirá particularmente el Concejo, sin que tenga el más ligero asomo de carácter oficial.

También nos ha hecho saber que los presupuestos municipales para el presente año, han sido entregados al excelentísimo señor gobernador civil, para que dicha Autoridad los examine y dicte su aprobación.

El señor alcalde, con su peculiar actividad, con su gran deseo de cumplir acertadamente su difícil cargo, atiende á todos los asuntos relacionados con el Ayuntamiento, siendo alabado su celo por su interés y desvelos para el bien del pueblo.

AYER

¡Ande, morena!
Dice un periódico que «los limpiabotas de Valencia han elevado sus precios».

Y á mí ayer se me ocurrieron cosas como á los idiotas:
¿Pero es que esos limpiabotas se vendían?

Porque al elevar sus precios, se desprende eso.
Lo que habrán hecho es subir sus servicios.

Y como ese es un servicio «que reluce más que el sol» sacan los precios de quicio por darse lustre y charol.

Los mejores cafés son los de tueste natural sin barnices ni pinturas. Probad los que tuesta diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4.

Cuatro Calles, 11.

Tel. 374.

Tel. 232.

Puerto Rico, Hacienda, kilo 5,50.
Caracolillo 6,00.
Moka 6,50.
Las tres clases, mezcladas, kilo 6,00

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Calle de los Pascaños, núm. 8, tel. 210.-TOLEDO
Fundada en el año 1906.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del

DR. GARCÍA CAPPA

del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculos Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 á 8, para la curación de enfermos del tratamiento, á cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Morales.

de enfermedades de

la matriz y del embarazo, á cargo del

DR. D. DIONISIO DE LA FUENTE

PRIETO.

Médico del Instituto Rubio.

Miércoles y sábados: de 12 á 3.

¡Atizal!

El Sr. Dato ha suspendido su discurso, por el temporal.

El discurso va á sufrir ese retraso, lector,

porque querrá discutir con calor.

Más lago que longaniza ó tonga,

será el discurso de Dato,

porque hablando se eterniza...

¡No faltará quien la ponga luego el cascabel al gato!...

No es en esta población donde asusta á la opinión el problema carbonero.

¡Hoy se encuentra sin carbón, lectores, el mundo entero!

Los periódicos vienen llenos de quejas de todas las provincias, en ese sentido.

Por lo que toca á nosotros, tengo el gusto de participar á ustedes que, por causa de la nieve, no han llegado las cañerías que se esperan con este combustible.

¿La culpa es del temporal?

¿y por eso se retrasa?

Yo no soy ningún incauto.

Cuando el tiempo no esté mal, sin guasa,

lo pueden traer en auto.

Y se ganará el tiempo perdido, aunque

mientras llegue esa ocasión haya que quemar los trastos.

¡Hombre! ¡Que traigan carbón pa calentarnos los cascals!

Los de la cabeza.

Decían muchos ayer:

«¿Nieve ó llueve?»

Las dos cosas llegó á hacer, como seis y tres son nueve.

Y daba gusto ver á todos los vecinos, armados de pala y pico, limpiando las aceras de sus casas.

Y á todos oí decir al ver la temperatura:

«¡Así se puede vivir!

Hay b'andural!»

Pero pasaba cualquiera las calles con ligereza,

por la acera,

y... ¡duro y á la cabeza!

Un chichón lo mismo que la «bola del Miradero».

Y allá va una cosa rara;

cuando la nieve caía

y arceaba el temporal,

vi que alcanzaba una vera

el escalón de un portal.

¡La vara de una alcaldía!

¡Agrias.

COMENTARIOS É INFORMACIONES

“EL ECO TOLEDANO,, EN MADRID

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL SR. SANTOS)

Se disuelven la nieve y las Cortes.—La lucha en puerta.—A votar á los nuestros, toledanos!

Como si el voraz incendio que ha destruido totalmente el antiguo y coquetón palacio de Felipe V, de La Granja, hubiese sido un formidable haehón, así han llegado sus intensas calorías hasta las calles, plazas y paseos de Madrid á destilar casi por completo la nieve, que formaba densa capa cristalina sobre su pavimento; con peligro para transeúntes y vehículos.

La noche de la última nevada ha sido tan miedosa é imponente en la Corte, como aquellas de que nos hablan los libros tenebrosos acerca de los tiempos de los señores de capa y espada. El Madrid, en la noche del miércoles tenía los caracteres de la tristeza: Ni coches de punto, ni automóviles, muy escasísimos tranvías, contadas luces—¡y estas en los barrios del centro!—y tal cual persona que transitábamos por en medio de la calle, metidos de nieve hasta cerca de las rodillas, y que, al cruzarnos con otro semejante nos mirábamos con respeto y admiración, «como si fuésemos de la misma camarilla.»

Los teatros se cerraron; en los cafés no hubo en cada uno ni media docena de clientes, y en los quicios de las puertas más parroquia humana y miserable que nunca, durmiendo unos sobre otros, en forma del juego de alfileres: «puntas con cabezas.»

De vez en cuando un pobrecillo «camellón» vacaba: «Heraldo, Tribuna, El Día, Acción...» con el gordo en Madrid y el Consejo de esta tarde!»

—Cómprame dos que me quedan, señorito, pa retirarme con estas criaturas—le suplicaba á uno la harapienta vendedora de la esquina del Suizo.

¡Y toda la endemoniada noche la quedarían dos, porque sería de prueba!

Las administraciones de esos y otros diarios nocturnos notarían bien la falta de saca de «veinticinco»...

De vez en cuando, los automóviles del servicio de limpieza, con sus grandes rodillos escobas, cruzaban las despejadas é imponentes vías de la Corte, en distintas direcciones, armando un ruido formidable.

¡Pero la nieve cada vez continuaba ofreciendo mayor resistencia! ¡Sus cristales eran de ágata y roca, ofreciendo una dureza inquebrantable!... Algún que otro resbalón, acompañado de caída y seguidó del correspondiente voto de gracias á la Providencia; y á casa en espera de mejores impresiones. ¡Fué una noche de boda de diablos!

Mas; no hay mal ni bien que cien años dure. La temperatura está cambiada completamente en el momento que os remito mi crónica: El termómetro ha subido de un modo considerable y el barómetro marca lluvias. La circulación casi se ha normalizado.

También, la «columna mercurial política» ha sufrido una elevación semejante á la que disfrutan los navegantes al cruzar el Ecuador: D. Manolito Alhucemas, sin poner las botas á Melchor, Gaspar y Baltasar, ha disuelto la nieve que ya andaba por los círculos y saloncillos de las Cámaras y se ha salido con la suya obteniendo el deseado «voto de confianza» del Gabinete y, en consecuencia, la firma del rey para la publicación del decreto de disolución de Cortes y convocatoria de las nuevas, que mañana insertará la Gaceta.

En contra de cuanto alguna Prensa vino exponiendo, se han confirmado plenamente las modestas opiniones y comentarios que desde ésta remití para informar á los lectores de EL ECO, desde los días inmediatos á la solución de la última crisis hasta los presentes en que el decreto se ha firmado.

Ahora... ya sabéis lo que tenemos tratado. ¿Me entendéis, queridos paisanos? Vamos á luchar por el toledanismo, y á no sufrir una derrota como la «Lliga» en Barcelona; porque nosotros significamos otro españolismo más sincero y más democrático. Para los toledanos no hay el «¡Viva Castilla libre!» y sí el «¡Viva España!» y «¡Viva la redención de Toledo!»

Ledesma, Gómez Hidalgo, Vélez, Clemente de Diego, etc., etc., son hijos de la provincia y no debiéramos postergarlos si la voluntad popular les proclamara para candidatos á diputados.

El tiempo es corto. Poco más de un mes falta para ir á votar. En estos cuarenta y tres días que restan hay mucha labor por hacer para los que piensen comprar sufragios á costa de dinero.

De eso estarán quitados los que sólo vayan á las urnas como ciudadanos honrados y buenos patriotas, en vez de mercenarios ó acaparadores de voluntades, ajustadas en tabernas y cocinas de caciques como pilas de patatas...



EL QUE GUARDA, HALLA

Deseáremos que nuestros lectores y lectoras, se lo adviertan á sus amistades que tengan en cuenta el refrán de que el que guarda halla.

No podemos aconsejar que guardea pan, porque se pone duro, y les aseguro que, por este año, no nos faltará, y menos si el temporal, que hace veinticuatro horas se ha iniciado, dura unas cuantas semanas, que todo pudiera ocurrir.

Tampoco les aconsejamos que guardea vino, por si se avinegra por falta de saber conservarlo, y, además, es un producto que puede prescindirse de él, sin que la moral de la sociedad padezca, ni la salud peligre.

Todos dirán: y qué vamos á conservar, ¡pues el agua! Esto, que al parecer tenemos más abundante, y por lo mismo, hoy que abunda, puede guardarse para el caso de que llegue á faltar, que tampoco sería un caso raro.

Pero el caso es que Toledo tiene muchos pozos y aljibes, algunos descuidados por sus poseedores, creyendo no sirven para nada, supuesto tenemos máquina nueva, bombas nuevas, depósito nuevo y costumbres nuevas, y por esto me atrevo á aconsejarles que guarden agua, por si hiciese falta, porque de todo puede carecerse, menos de agua, que es el elemento que en más abundancia necesita la criatura para vivir la vida medio moderna, que hoy viven los pueblos cultos y que aprecian la higiene.

El problema del agua en Toledo no está resuelto, su elevación con la seguridad que debiera y que está acostumbrada á pasar crisis bastante graves, y pudiera suceder que se volvieran á presentar.

Por esto EL ECO TOLEDANO, muy amante de Toledo, avisa á su vecindario, para que conserve agua que puede hacerle falta.

Han llegado
AUNQUE CON RETRASO, LAS BOTAS SUIZAS Y LAS ZAPATILLAS BURGALÉAS A
Casa de Garijo.
Guerra al frío.
Zocodover, 10.
CAJAZADO DE NIÑOS Y ALPARGATAS; SEMILLAS.

De la contienda europea



(FOTO «INFORMACION»)

Las trincheras

La construcción de trincheras, en la guerra actual, ha tenido y tiene grandísima importancia.

La vida en esas hendiduras hechas en el campo de la guerra, es penosísima. En ellas son innúmeras las privaciones, y el monótono servicio que en ellas se presta, hace caer al soldado en tristes nostalgias, debido á que el pensamiento y el alma vuelan cuando el cuerpo se halla en inacción.

En la guerra, como en la paz, luchar es vivir, siquiera en mala hora acabe la vida en la lucha misma.

La actividad en la acción de las armas, en las fortísimas trincheras, ha hecho que las alambradas, rotas en mil pedazos por el arma especial cortadora construída con ese objeto, hieran los miembros de los bravos guerrilleros.

Los atrincheramientos alemanes ¿por

qué no decirlo? son de los mejor contruídos.

Rodeados de esos alambres punzantes, es difícil al enemigo llegar al asalto. Pero el ejército alemán se ha colocado enfrente del francés, otro montón de hombres célebres por su valor, conociósimos por su arrojo.

Estos guerrilleros, despreciando el peligro, portadores de armas cortadoras, avanza siempre, siempre con el pensamiento fijo en la victoria, y venciendo obstáculos de esta índole, llega frente al peligro, al peligro mismo, y con un empuje sublime de valor marcadísimo, pone su planta en la trinchera alemana y entona himnos de triunfo sobre aquella tierra que removieron los soberbios, los que, creyéndose dueños del mundo, han de caer al peso de la razón.

Polvarín

En favor de los obreros sin trabajo

En vista del temporal tan terrible de nieves, que hace imposible la ocupación de energías, y comprendiendo la penuria de los padres de familia que no tengan más bienes que su trabajo y que no puedan ejercer por causa del temporal, han iniciado esta suscripción para dar algún alivio á los padres de tres ó más hijos menores de catorce años.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.....	294	10
D. Cosme Moreno.....	2	00
» Benito L. Lugo.....	2	00
» Miguel Vázquez.....	2	00
» Agapito Gutiérrez.....	1	00
» Benigno Aramendi.....	2	00
» Sandoval García.....	2	00
» Angel Bajatierra.....	2	00
» Sebastian D. Marta.....	2	00
» Demetrio Alcáide.....	2	00
» Dámaso Hernández.....	1	00
» Carmelo San Vicente.....	1	00
» Constantino Herrera.....	2	00
» Emilio Martínez.....	1	00
» Angel Garcés.....	2	00
» José Leizaola.....	2	00
Vinda de D. Venancio Pérez.....	10	00
D. José Bravo.....	5	00
» Angel Santos.....	5	00
» Hermenegildo Ayuso.....	10	00
» Faustino Vega.....	5	00
» Mariano Hernández.....	2	00
» C. A.....	1	50
» Pedro Rangil.....	2	00
» Andrés Pita.....	2	00
» Ramón Veázquez (del pueblo de Yepes).....	2	00
D. Mariano Gómez.....	5	00
Sucesores de A. Jiménez.....	25	00
Señora Viuda de Ruano.....	1	00
D.ª Sixta Santa Cruz.....	3	00
TOTAL.....	399	60

Las personas altruistas que aún no figuren en esta suscripción, y así lo deseen, pueden hacerlo hasta mañana día 5, á las doce, en nuestra Redacción, donde harán entrega de su óbolo en favor del obrero sin trabajo. Pasada esa hora, no se admitirán más donativos. La entrega de estos socorros se ha prolongado hasta el día 6.

Cosas de la Lotería

No sólo en España había en el siglo XVII juego de Lotería; también en Prusia y Austria lo hubo entonces, si bien en el primer tercio del siglo XVIII quedaron suprimidos.

En la ley de Presupuestos votada en Cortes el 4 de Mayo de 1862, en su artículo 7.º se suprimió la Lotería primitiva, porque según decían aquellos señores, eran tan importantes las puestas que hacían los jugadores, que peligraban los intereses del Tesoro. Pero, en cambio, se dió mayor impulso á la Lotería entonces moderada.

El 12 de Noviembre de 1868 se mandó que el 75 por ciento del producto de la venta de los billetes se destinara á premios; desde 1876 á 1877 existió un impuesto del 10 por 100 sobre los premios; en Noviembre del 87 se creó el sorteo por irradiación—se sacaba una bola de cada una de las cinco urnas, y con ellas se formaba la cifra del premio mayor, y de esta cifra irradiaban todos los demás premios,—modo de sorteo que sólo duró un año; en 6 de Abril de 1880 prohibió el Gobierno la Lotería de cartones en los cafés y demás sitios públicos, prohibición ya hecha en 1819 y 1870, y en 1893 se dictó, en 25 de Febrero, la reglamentación que hoy rige.

En 1901 entraron en suerte 35.000 números; 40.000 en 1902, 1903 y 1904; 42.000 en 1905; 44.000 en 1906 y 1907; 46.000 en 1908, 1909, 1910 y 1911; 48.000 en 1912 y 52.000 desde el año de gracia de 1913. Estos datos se refieren sólo al sorteo de Navidad.

En los sorteos de Navidad, y, desde luego en los ordinarios, han ocurrido muchísimas peripecias é incidentes curiosos.

Entre los más principales referiremos á nuestros lectores el del sorteo del 8 de Julio de 1884, en que después de terminado se dieron cuenta los señores que formaban el tribunal, de que habían dejado de echarse en el bombo un millar de bolas. El sorteo hubo de anularse y repetirlo aquella misma tarde.

En otra ocasión ocurrió un caso inédito. Un individuo enamorado de su número, que por cierto era un precioso capifita, en 14.141, se fué bonitamente con maña á los tableros y substituyó la boleta del 774 por una que el se había

mandado hacer de su 14.141. No le valió la trampa al del opioña, que hizo dominó con la guardia civil.

—¿Se dejan de cobrar muchos premios?—hemos preguntado á D. Emilio Ortiz.

—Muchos, unos que se pierden, otros que roban y por dar cuenta del extravío en los respectivos juzgados, no se abonan los premios correspondientes, y algunos que se queman en los incendios. Por cierto que en una ocasión se pagó un premio mayor contra un billete carbonizado, en el que se leía el número. Lo enviaron sus dueños en una caja especial, colocadas las cenizas entre dos cristales.

El acto del sorteo, por las especiales condiciones del local, que es muy reducido, sólo lo presenciaban un par de cientos de personas. Cuando una de estas oye cantar su número... le da un vahido ó comienza á dar gritos.

Hace dos años, una señora que llevaba participación en el premio con uno de los gordos sufrió tan grave ataque de nervios que hubo que llevarla á la Casa de Socorro.

Hablar de la Lotería sin nombrar la superstición, es un imposible. Y no digo yo que las muchachas sigan al pie de la letra aquella cancioncilla: «Si quieres que te toque la lotería, duerme con el lotero (ó la lotera) siquiera un día». De que hacen y piensan mil diabluras, eso sí es verdad.

Los vendedores ambulantes de Lotería jorobados, hacen un negocio colosal; en cambio los tuerfos, no pueden ejercer esta profesión, porque la gente huiría de ellos como de apesados.

En la mayor parte de las administraciones de Loterías madrileñas hay gatos negros de cartón, puestos en los escaparates, pero en una de ellas, el enlutado morrongo de la suerte, es auténtico, «con sus orejitas y con su rabito».

¿Quiéren ustedes que les regale un secreto para que les toque siempre la lotería?

Pues... no jueguen nunca.

Miguel ESPAÑA

NOTICIAS VARIAS

Para mañana

Hemos recibido una hermosa poesía de un nuestro querido compañero y maestro, de grata recordación para Toledo.

Mañana tendremos el honor de publicarla en nuestro diario y Rómulo Muro, su autor, aquel inspiradísimo poeta y activo periodista, tendrá la inmensa satisfacción de ver su firma al pie de su composición «El pregonero», publicada donde él ha destinado: en este diario á quien guarda profundo cariño.

Rómulo Muro va á publicar un libro de poesías.

Serán recibidas «como pan bendito».

Es una pena...

Sentimos decirlo; pero con el mayor recato, sobresaltados siempre algunos hombres y mujeres, temiendo la detención de las Autoridades, van de casa en

casa pidiendo un socorro, implorando una limosna.

Y son hombres fuertes, sanos, robustos. Y son mujeres útiles para el trabajo. Es una pena...

Para toses, catarros, ronqueras, un rótulo en el que se declara que cabe en los muros «está prohibida la mendicidad».

Para toses, catarros, ronqueras, PASTILLAS MALVA tan buenas como las de Valda Caja: 0,75 pesetas.

Farmacia de Santos, Plata 23, Toledo. Destino

Se ha dispuesto que el capitán profesor de la Academia de Infantería D. Gerardo García Rey, destinado al batallón de cazadores de Las Palmas, continúe en comisión en dicho centro de enseñanza.

ASMATICOS TUBERCULOSOS

alivio inmediato, curación rápida GOTAS HELENIANAS 4 ptas. frasco. Farmacia J. M. Santos. Toledo.

Teatro Moderno

Sigue siendo concurridísimo este elegante Teatro, exhibiéndose cintas valiosas y de gran atracción.

El programa para hoy es el siguiente: La gran película cómica, «Fatty, cómico improvisado»; el hermoso drama en tres partes, «La señal de los dedos»; y la interesante cinta en dos partes, «Aventuras de Miss Edith».

Mañana, estreno de la sensacional película dramático-detectivesca, «El misterio de las 12,35».

Teatro de Rojas

Otra vez las cintas cinematográficas han sido muy aplaudidas en este Teatro. Otra vez «Foliers» ha hecho que el público le aplauda en justicia.

¿Qué importa el mal temporal, si en el Teatro de Rojas nos presenta la Empresa números de variedades del agrado de todos?

Vengan «Foliers» y bailarinas buenas, que el público se convencerá de la bondad del programa.

Pan decomisado

Han sido recogidos 39 kilos de pan, faltos de peso, á D. Pablo Marín, y tres kilos, por la misma causa, á D. Juan José Díez, ambos industriales de esta capital.

Los mayores enemigos del cutis son el frío y la humedad, que producen grietas, asperezas y otras desagradables alteraciones. Para hacerlas desaparecer ó evitarlas, basta una ligera aplicación al acostarse de «ESCRINA», GLICERINA ESPECIAL dando al cutis una deliciosa suavidad y tersura.

Fresco, 70 céntimos. De venta en Toledo: Jose M. de los Santos. Farmacia; Constantino Herrera, Droguería, y principales.

No deje Ud. de leer los anuncios de 4.ª plana.

LA VALENCIANA VINOS Y CASA DE COMIDAS

Restaurant en el piso principal é independiente de la casa. Comedores reservados para tertulias. Especialidad en paellas á la valenciana y meriendas para campo y viaje. Enrique Tordera.—Comercio, 63.

Sueros Antituberculosos SAT



Informes y venta, Farmacia de D. J. M. de los Santos, Plata, 23 Toledo.

Planchado alemán ÚNICA SUCURSAL Magdalena, núm. 10.

SE VENDE

una casa, sita en la calle de la Ciudad, 9. Para tratar, Callejón de San Pedro, número, 8.

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real) Único despacho en TOLEDO GRANADA, 6.



Juguetes para el día de Reyes Juegos de Oca, Asalto, Damas y lotería

Los más instructivos para los niños.—Juegos de sumar, restar, multiplicar, «¿Qué seré yo?», El pintor sin colores y Reglas de Urbanidad. Cuadernos de pinturas—Cuentos de todas clases Comercio 12, Casa de Garijo.—Comercio 12.

Venta de casas

Se vende una sita en la calle de la Lechuga, núm. 17, y tres en el callejón de Cepeda, núms. 10, 12 y 14. Para tratar con su dueño, cuesta de la Sal, núm. 1.

Se vende ó alquila

una magnífica casa situada en el callejón de San Pedro, núm. 7. Razón: Santo Tomé, núm. 6 pral.

Pillole Nippol Impotencia

El hombre que ha perdido sus fuerzas un muerto que habla. ¿Desea usted recobrar sus fuerzas perdidas? Tome PILLOLE NIPPOL, su curación será completa y radical. Los médicos las recetan por sus éxitos alcanzados.

EN UNA NOCHE se curan las Almorranas con Hemorroides LAMBO De venta, en Toledo y depósito exclusivo, J. M. DE LOS SANTOS, PLATA, 23.—TOLEDO.

Interesa á Ud. leer los anuncios de 4.ª plana.

Substitutos

Se ofrecen baratísimos. Cuesta Pajaritos, núm. 6.

HACEN FALTA

substitutos para servir en los Ejércitos de África, 2 pesetas diarias. Buenos premios. Dirigirse á D. Daniel Jiménez, Bulas, núm. 3.

Interesantísimo COPIAS A MAQUINA

Se hacen toda clase de trabajos de copia á precios muy reducidos. Copia de apuntes, folletos, libros, etc., entregándose los trabajos terminados en plazo breve.

Para trabajos de más de 100 cuartillas, precios convencionales. Razón: Comercio, 12.—Librería de A. Garijo.

AGENDAS

de bolsillo, muy útiles para todos. Almanaque BAILLY-BAILLIÈRE, pequeña enciclopedia, 1,50 ptas, ejemplar. Libros de todas clases para contabilidad. Imprenta y Librería de Antonio Garijo, Comercio, 12, Telf. 59.—Toledo.

Gutenberg, Imprenta de Antonio Garijo.

Advertisement for NITRATO DE SOSA DE CHILE, including text about production and contact information for Villegas Hermanos.

José Arenas Esteban

Abnegación de amor

NOVELA (3)

de, estaba dividido en dos. La varja de agudas lanzas pintada de azul que protegía el jardín de las mil aves de diferentes especies que pululaban en el patio, marcaba la línea divisoria. Una parte estaba destinada á los criados, achiperras de labranza y establos para las caballerías. La otra era una casita aislada casi del resto del edificio, de dos pisos, de fachada blanquísima y grandes ventanas con persianas de madera pintadas de azul. Una y otra parte se comunicaban por un pasadizo. El jardín morisco, de piso de azulejos, cubierto casi en su totalidad por azulado toledo de enredaderas y blancas campanillas, era un espacio cuadrado que circundaba la casa, por cuyas paredes trepaban las tipudas madreselvas, asomándose tímida-

das al hueco de las entresbiertas ventanas, confundiendo con los geráneos y abiertos claveles que crecían en los tiestos rojizos puestos en el alféizar. Los floridos rosales, azotados por la brisa, despedían perfumes embriagadores, y de los naranjos y limoneros, alguna bola de oro de sus ramas desprendida rodaba hasta el estanque, donde los patos ó algún cisne todo blanco, la devoraban con sus picos aterciopelados, anchos.

El jardín era la ilusión de María de los Angeles. Por la mañana, cuando aún la rosa ignea del sol no había salido en el horizonte arrebolado, se la veía entre los arbustos, regando los istriados pensamientos, las azucenas y las camelias.

Sentía loca ilusión por el jardín; así lo confesaba á su tía cuando la reprendía cariñoso: —¡No quiero que madrugues—la decía!—¡No te ocupas de tí con las dichosas flores. A veces se enfurecía con Enrique y con ella. —¡No me queáis, os aburrol

—¡Pobre juventud! y evocaba la saya pasada, sin vicios, sin otra ilusión que la Iglesia.

III

—Perdona, madre, pero no pienso bien, el mundo es de todos y para todos. Lo había dicho ya dos veces con mal reprimido enojo, brutalmente. María de los Angeles callaba. En aquella discusión de madre é hijo, se mezclaban frases y pensamientos que apenas comprendía. Sus párpados, unos párpados aterciopelados como pétalos de camelia marchita, ocultaban dulcemente, como una caricia, el azul crepuscular de sus ojos soñolientos. Sufría con aquella discusión.

—¡Calla, tía, calla, déjale hacer!

—Nada—decía Doña Andrea—esto está terminado, esa gente no trabajará esta noche. Enrique arrojó exaltado la servilleta encima de la mesa.

—¡Pero has visto hijita qué palabras,

qué herejías y qué falta de respeto á su madre? Es muy malo, muy malo.

Era aquella la primera vez que Enrique se había rebelado á las órdenes de su madre. María de los Angeles, fué en busca de Enrique; estaba allí, sentado bajo la sombra de un desmayo, fumando nerviosamente un cigarrillo.

—Tenía que hablarte, Enrique, no me parece bien lo que terminas de hacer con tía!

—Lo siento por tí.

—Supongo desistirás de tu propósito, nuestra buena armonía es antes que esos vagabundos. Habló Enrique. —María de los Angeles, escuchame: ¿Por qué hemos de oponernos á que esos hombres vivan? Todos tenemos derecho á la vida, al pan que nos ganamos por los medios de que cada cual disponemos. Esta mañana ví á esos hombres en la posada; sentí una compasión tan grande... tú sabrás comprenderme, prima.

—Si, te comprende, pero hoy no debe haber función, esta noche por lo menos.

—¿Por qué?

—Porque lo mando yo, porque tú quieres mucho á tu prima y no puedes negarle ese favor.

—Tú siempre log arás convencerme; no sé qué tienes, que me dominas como á un chiquillo.

—Anda, ve á pedir perdón á tía. Entraron los dos en el comedor, pequeño, coquetón. De los labios de María de los Angeles, fluía una dulce sonrisa de triunfo; sus manos finas y aristocráticas, acariciaban la forzada de su primo. Sentáronse los dos al lado de Doña Andrea.

—Has sido muy malo, hijo, mes has hecho mucho daño!

—¡Madre, perdóname, yo creí hacer una obra de caridad, cumplir un deber de humanidad, esos hombres quizá no hayan comido. En la puerta principal resonaron tres golpecitos discretos. María de los Angeles fué á abrir corriendo. Un farandulero, apretujando la desgarrada gorilla entre sus manos sucias, mal calzados los agrietados pies por unas alpargatas, se inclinó sumiso ante Doña Andrea. Habló rápido, azorado,

Labradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardía, pepino y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarrillos.

Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.--Toledo.

¡LOS GRANDES INVENTOS!

¡¡BLENORRAGIAS!!

por crónicas que sean, se curan radicalmente en DIF Z DIAS usando la famosa é infalible.

Inyección «RAPID»

En el folleto que se acompaña á cada frasco, se encontrarán instrucciones detalladas sobre la manera de usar el famoso específico y consideraciones muy interesantes al enfermo de blenorragia.

Precio del estuche (con dos frascos) ó sea el tratamiento completo: 5 pesetas.

De venta

Toledo: todas las farmacias.

Madrid: Dr. J. Trasserra, Farmacia del Globo; Dr. Natalio de Fuentes, Farmacia Moderna; Pérez Martín y Compañía.

Barcelona: J. Segalá, Rambla de las Flores, 14; J. Viladot, Rambla Cataluña, 36; Pérez Martín y Compañía, Claris, 20; Puig y Compañía, Salmerón, 78; Antonio Serra, Pelayo, 9.

Palma: Centro Farmacéutico, J. Valenzuela; José Miró; Doctor Morey.

Valencia: Dr. Creus, Plaza Santa Catalina; Dr. Aurelio Gámir, San Fernando, 34.

Cartagena: Alvarez Hermanos, Carmen, 8; Ruiz Stengre, Cuatro Santos.

Sevilla: Fernández Pineda, San Esteban, 24; Vallejo Pérez, Martín Villa, 10.

Cádiz: Dr. Höhr, Cánovas del Castillo, 37; Dr. Fausto Moyano, Cervantes, 48.

Y en todas las principales Farmacias de España y América.

Depósito general en España:

Sociedad Anónima «Sansó», Rambla Cataluña, número 98.—BARCELONA

La Mutual Franco-Española

Sociedad de previsión y Caja de Ahorros, popular sistema Tenti.

Funciona bajo la Inspección directa del Estado Español, con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908.

Problemas que resuelve

Dotas para los hijos, capital para el obrero, socorro para la viudez, protección á los huérfanos, retiro para la vejez y herencia para la familia.

Mediante entregar desde 5 pesetas al mes, durante 10 años; á los 12, no sólo se encontrará con todo lo ahorrado reunido, sino que además tendrá derecho al reparto los intereses acumulados que resulten al término de su Asociación.

A los 8 años de Socio, puede sacar un anticipo de todo el capital por el cual esté suscripto.

En caso de fallecimiento del asegurado, los beneficiarios vienen cobrando próximamente el duplo de lo entregado, llevando más del año asociado.

Situación de la Sociedad en 30 de Junio de 1917.

Suscriptores, 148.960. Partes suscriptas, 181.138 1/2. Capital suscripto, 111.822.600. Anticipos efectivos y depósitos en el Banco de España, 31.176.239,97.

Importan los pagos realizados

4.658.473,78

Consejo de Administración

Presidente: Excmo. Sr. Marqués del Vadillo, Vicepresidente: Excmo. Sr. Marqués de Portago, Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. D. Meiquiades Alvarez, Excmo. Sr. D. Rafael Andrade, Excelentísimo Sr. D. José García Sánchez y Excelentísimo Sr. D. Luis Silveira y Casado.

Director general

D. Sebastián Gómez-Acebo y Torre. Para suscribirse en los pueblos en donde no haya Agente, bastará dirigirse por carta

Subdirección en Toledo

D. José Gómez Fernández. plaza de los Postes, 3, pral. Teléfono 479.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas

Comercio, —30 TOLEDO— Belén, 3

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS ESPAÑOLA

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESARROLADO

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y

Agencias: D. Florencio Camuñas Leris, plaza de la Madriena, núm. 12, y D. Enrique Durán

Sierpe, 20

MANUEL MOLINERO

Marmolista Lapidario

Talleres Electro-Mecánicos

Panteones y sarcófagos

Único despacho

PLAZA DEL PROGRESO, 10.—MADRID

TELÉFONO .361

CONTRATOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

SOLUCIÓN
BENEDICTO
DE GLICERO-POSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
PRECIO, 250 PESETAS
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

JOSÉ RIVERA LEMA
Médico Cirujano de «La Protectora» sociedad de Socorros Mutuos
Especialista en partos y enfermedades de la matriz.
RAYOS X
CONSULTAS DIARIAS
Ordinaria: de 2 á 4.
Económica: de 12 á 1.
Gratuita: (los Martes y los Sábados) de 10 á 12.
Plaza de San Nicolás, 1, principal.

IMPRENTA Y LIBRERIA
Objetos de Escritorio
de ANTONIO GARIJO
COMERCIO, 12.--TOLEDO

¡Interesa a todos!

J. GARRIGA, Médico Ortopedico

Montera, 30, pral. 1.º - Madrid

Sección de Ortopedia (Sistema Ort / Casa (Ortopedico Madrileño)

Hernias, Vaginas, tumores, Descomos de la Matriz, Sordos, C. mas, Def. sidades, Narices, Orejas, Tratamiento sin parar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (Ortopedico) (Belleza)

Extinción de arrugas, y. o, manchas cicatriciales de la cara. Aumento y corrección del busto. Desinfección de las cejas y modificación en el color de capello. Ebul. cación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extinción de callus de los pies y modificación de los juanetes. arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (real vicio de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.